

Материалы к выступлению. 1.09.90. 1

Мы начинаем работу II сессии Верховного Совета в чрезвычайно сложной обстановке. Наверное, не надо долго говорить об этом. Во время парламентских каникул депутаты были на местах и ситуацию хорошо себе представляют. У меня тоже сложились определенные впечатления во время августовской поездки по России. Хотел бы остановиться на некоторых моментах.

Прежде всего, для чего нужно было совершать такую длительную поездку по республике. Была ли в ней необходимость?

Я считаю, что поездка была крайне необходима и вижу ее смысл в следующем:

1. Убежден, что руководитель любого ранга, а тем более высокого, должен обладать максимально полной, точной, неискаженной информацией. Никакие информационные службы не дают эффекта непосредственных впечатлений, они не могут возникнуть в кабинетах Дома Советов.

2. Маршрут поездки был составлен так, чтобы посетить ряд "горячих точек" России. Это и шахтерские районы, и автономные республики Татария и Башкирия, где в тугой узел сплелись и национальные и экологические и социальные проблемы, и самые дальние области, традиционно ходившие в пасынках у центра. Считаю, что нам все еще недостает опыта политики в экстремальных условиях, его нужно срочно накапливать. Кроме того, надо более решительно ломать традицию посещения руководящими лицами, как правило, благополучных районов, а там, где не все в порядке - не появляться.

3. Поездка была предпринята после окончания работы Съезда народных депутатов России и первой сессии Верховного Совета. И важно было выяснить, как оценивают люди нашу работу, с тем, чтобы ее как-то скорректировать и уточнить. Цена любой ошибки в такой большой республике крайне высока.

4. И еще. Ни одна российская проблема, даже не самая сложная,

*№1240
01.09.1990*

2.

силами только депутатов РСФСР не может быть решена. Здесь важна поддержка делом народов России, Советов всех уровней, традиционных и новых, политических и общественных организаций, деловых кругов и т.д. Важно было выяснить, на что мы можем рассчитывать, на кого опираются, кто является нашими союзниками и партнерами. Каковы общие впечатления от поездки?

Наследство, которое нам досталось, далеко не лучшее. Складывается впечатление, что в республике не осталось сколько-нибудь благополучных районов. Нет проблемы, которая бы не была запущена. Немалое их число обострилось именно в последние годы. И я бы сказал так: все, что касается человека, все, что определяет его самочувствие, настроение, качество жизни - именно эти вопросы как раз наиболее обострены, наиболее заняты.

Мы должны четко представлять себе ту крайне низкую точку отсчета, с которой мы вынуждены были приступить к работе.

Во время поездки по России я еще раз убедился, что бедность, даже нищета - это, к глубокому сожалению, широко распространенные явления. Уровень жизни не просто низок, он продолжает падать. И что самое нетерпимое - почти не зависит от того, как и сколько человек работает. Мы должны это постоянно держать в поле зрения. Постоянно помнить, что дальнейшее "затягивание поясов" может для многих оказаться просто невыносимым.

Еще один тревожный момент. В народе нарастает усталость от нынешнего политического курса. Слишком много неоправдавшихся надежд и разочарований, слишком много негативных результатов. И причина здесь очевидна. *Без* Страна похожа на тяжело больного человека, которому нужна срочная операция, а он боится ее и все время откладывает.

Тем самым ухудшая свое положение и уменьшая шансы на выздоровление. Чемпионское Такое поведение руководства поставили Россию в крайне тяжелое положение.

3.

Встречаясь в ходе поездки с сотнями тысяч людей разных профессий и возрастов, разного социального положения, я познакомился с их настроениями, как-бы анализировал общественное мнение. Оно также многообразно, как и вся наша жизнь, но что главное хотел бы выделить:

— Первое, доверие к новым российским органам власти: Верховному Совету, правительству, руководству. Население республики поддерживает наши первые шаги и прежде всего позицию по укреплению суверенитета и самостоятельности России. Это доверие - мощная опора для нашей с вами деятельности. Но нам надо помнить, что оно небезгранично, не на века, его важно не растерять, а наращивать.

— Далее, отрадно, что в целом ряде городов и регионов трудящиеся, новые Советы не просят у руководства: "Дайте то, дайте это!" Единственное, что они просят: "Дайте свободу и самостоятельность, а остальное мы сделаем сами!" Об этом мне говорили шахтеры Воркуты и Кузбасса, депутаты Приморья и Сахалина, других регионов. Вот, это, на мой взгляд, важнейшее изменение в общественном настроении. Люди понимают, что не надо ждать указаний сверху, надо действовать и уже действуют.

— И все-таки среди значительной части населения сильны настроения надежд на "верх", "Москву", руководство, которое все видит и все сделает за нас (патернализм). Такие настроения порождают пассивность, инертность. И в этом, наверное, нельзя винить людей, такими их сформировала командно-распределительная система, но преодолевать эти настроения надо. Их усиливает и бездеятельность местных органов власти, неумение и нежелание решать простейшие повседневные вопросы. Сколько людей в ходе этой поездки обращалось к Председателю Верховного Совета с просьбами, которые может решить даже райсовет. Застарелая практика, но она, к сожалению, продолжается. Во многом это связано со сложными проблемами работы новых Советов.

4.

Процесс становления новых органов власти происходит неравномерно, значительная часть Советов пока что не нащупала, в чем их власть. Наиболее сложными сторонами их деятельности оказалось разграничение функций с исполнкомами, отсутствие четкого разграничения компетенции Советов разных уровней, нерешительность нового депутатского корпуса...

Во время встреч с депутатами не однажды происходило слышать вопрос: "Когда у Советов будет власть?" И я неоднократно отвечал: "Когда вы ее сами возьмете!"

Сейчас и в Верховном Совете и в Советах на местах идет напряженный поиск наиболее оптимальных форм взаимодействия Советов и исполнкомов, Советов различных уровней. И в этом поиске не надо стремиться к шаблонам и единообразию, пытаться подогнать всех под один ранжир. Могут и должны быть разные варианты взаимодействия - главное, чтобы работа Советов была эффективной, а они стали, наконец, реальной властью.

Для многих регионов острой является проблема взаимоотношений местных Советов и военных, которые безконтрольно распоряжаются значительными территориями и ресурсами. Фактически это часть проблемы суверенитета России и именно парламент России должен здесь законодательно защитить интересы Советов на местах. Думается, что будущий Министр обороны РСФСР возьмет под свой контроль эти вопросы.

В ходе поездки приходилось не раз встречаться с представителями общественных движений: лидерами новых партий, с руководителями рабочего движения. Они находятся на подъеме, активно действуют. Нельзя не согласиться с требованиями горняков и мы подробно обсуждали с ними вопросы их реализации, прежде всего предоставлением самостоятельности шахтам. Договорились, что через

5.

месяц, если не будет ощутимых изменений в реализации 608 постановления, правительство РСФСР возьмет на себя ответственность

- ✓ за его *выполнение* реализацию. Вместе с тем рабочее движение оказалось
 - ∅ как бы в противостоянии со всеми органами власти: и старыми партийными структурами, и новыми Советами, и всем обществом.
- Я думаю новым политическим силам еще предстоит определить место в обновляющемся обществе. Никакие политические позиции нельзя
- ✓ игнорировать, если *они* не противоречат Конституции и могут конструктивно участвовать в экономическом и духовном возрождении России.

Одна из особенностей России – ее многонациональный состав.

Сегодня чрезвычайно важна стабильность в отношениях народов республики. У нас межнациональные отношения развиваются несколько иначе, чем в других частях Союза. Они не перешли ту роковую грань, за которой начинается стихия насилия, кровопролития, жертвы и т.д. Хотя в отдельных районах складывается тревожная ситуация (Тыва).

Важно не повторять уже известных ошибок, не откладывать на завтра решение неотложных проблем, не делать пол-шага вперед там, где надо сделать два-три, не остановиться в позу лобового противостояния с национальными движениями.

Я еще раз убедился, что снять остроту национальных проблем можно только признавая права автономии самим определять свой статус, решать какую часть властных полномочий они намерены осуществить

- ✓ сами, а какую часть ~~властных~~ полномочий передать Верховному Совету России. А Верховный Совет берет на себя обязательства строго исполнять те функции, которые ему делегировали. Об этом я не раз говорил на встречах и увидел понимание и поддержку такой позиции.

Мы намерены также использовать все свои возможности по обеспечению конституционных прав граждан России независимо от того,

6.

где они проживают: в РСФСР, других республиках Союза или за рубежом.

В ходе поездки выяснилось, что начинают рвать/прежние экономические связи, срывают поставки в районы, особенно продовольствия. В ответ промышленные регионы начинают анализировать, а что они в эти области поставляют, чтобы ответить тем же. Если встать на этот путь, то немедленно ^{сд}найти хаос. Дефицит продовольствия не должен вскружить голову тем его производителям, которые фактически занимаются экономическим шантажем. требуя лес, металл, цемент и т.д. в огромных количествах. Они не должны забывать, что ответ северян, дальневосточников, уральцев может быть неожиданным. Ведь 1 кубометр леса, проданный внутри страны, дает им 7 кг мяса, а за границей - 70 кг. Так можно и потерять многолетних партнеров.

Очень беспокоит трудовые коллективы и так называемые "промышленный ракет". Когда под страхом срыва поставок комплектующих изделий прямо вымогают дополнительные ресурсы. В основе его лежит огромная монополизация нашей промышленности. Без глубокой демонополизации экономики; мы с места не сдвинемся.

Мы выносим на сессию этот важный вопрос.

В поездке по экологически опасным районам страны мне стало яно, что нужны экстренные меры. Но из Москвы этих проблем не решить. Разумно для этих районов пойти на льготные налогообложения, а возможно и вообще все доходы оставлять тем предприятиям, которые берут на себя обязательства за несколько лет перейти на экологически чистые технологии. Особенно эта актуально для Татарии, Башкирии, Урала и т.д. Подобные меры можно применять и по отношению к тем отраслям промышленности, которые работают напрямую на человека и находятся в упадке. Примером может служить наш рыболовный флот, изношенный на 70 процентов. Необходимо использовать конверсию, иностранный капитал для скорейшего обновления этого флота. Отдача будет немедленной и это изменит наш небогатый стол.

7.

В некоторых областях руководители ставили вопрос о создании свободных экономических зон. Дело это для нас новое и мы должны активно использовать богатый мировой опыт. Для их ускоренного становления, возможно, придется пойти на приостановку действия некоторых законов республики и введение новых специальных законов, только на данной территории. Логика законодательной деятельности работающих по созданию свободных экономических зон должна максимально приблизить нас к стандартам ведения предпринимательской деятельности в цивилизованных странах.

Сегодня самая кричащая проблема - продовольственная. И нынешний крупнейший в истории страны урожай еще больше выяснил проблемы агропромышленного комплекса, а проще - кризис колхозно-совхозного строя. Считаю, что уже на этой сессии нам надо принять программу возрождения Российской деревни, законы о земельном кодексе РСФСР, крестьянском хозяйстве и другие. Возвращение к экономике здравого смысла в агропромышленном комплексе возможно только через подключение экономических механизмов, создание равных условий всем формам хозяйствования, стимулирование самых эффективных.

Руководство республики соответствия с решением съезда и I сессии активно ведет договорной процесс, который предполагает и участие в подготовке Союзного договора и заключение договоров с другими республиками.

Сегодня наиболее злободневен вопрос - подготовка Союзного договора. Его заключение - это несомненно длительный процесс, состоящий из нескольких этапов по мере подготовки документов и достижения согласованных позиций. А вот заключение экономического соглашения, как его основы - это реально в самое ближайшее время.

Программу оздоровления российской экономики, я думая, надо обсуждать и принимать на этой сессии. Вы знаете, что мы предложили Президенту разработку союзной программы перехода к рынку на основе

8.

российской концепции. Созданная в связи с этим группа завершает свою работу. Я думаю, что программу этой группы могли бы обсудить и принять республиканские парламенты, тем более, что они работали с ней, а затем можно приступить к подписанию экономического соглашения.

Вполне закономерно возникает вопрос: кому доверить реализацию программы? Если союзному правительству, то ~~это~~^{каким} оно должно представить сегодня. Мы, Россия, уже отказываемся от услуг 60 министерств, передав центру функции по 6 направлениям. Возможно это должен быть коллегиальный орган из представителей всех республик, возможно что-то другое. Но что совершенно очевидно - так это ~~отставка~~^{ненесшего} союзного правительства, не способного решать существующие проблемы и считаться с реалиями сегодняшнего дня. За это настойчиво высказываются трудящиеся России. Я высказал это мнение и на заседании Президентского Совета.

В беседе с Президентом, продолжавшейся пять часов мы сверели свои позиции по многим вопросам. В основном они совпадают. У нас нет ~~верьезных~~^{верьезных} оснований для конфронтации и мы должны действовать в интересах людей, не в ущерб суверенитету России.

Далее - перейти к обсуждению повестки дня.

01.0KT 1993* 1240

91 1240